

ОПЕРАЦИЯ «МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА»

ДОСТОЯНИЕ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА

На прошлой неделе в нашем городе установили еще три мемориальные доски в память об участниках Великой Отечественной войны – Алексее Ефимовиче Солдатове, Петре Яковлевиче Камбалине и Геннадии Афанасьевиче Унжакове. На здании МФЦ, на улице Ленина, 32/1, разместили доску, посвященную эвакогоспиталю 2496/3383.

В ПАМЯТЬ ОБ А.Е. СОЛДАТОВЕ

В рамках Всекузбасской акции «Дважды победители», за счет средств Президентского гранта, реализуется городская операция «Мемориальная доска».

- В год празднования 75-летия Великой Победы, 23 сентября, состоялся пятый митинг по установке мемориальной доски и увековечиванию памяти участника Великой Отечественной войны Алексея Ефимовича Солдатова. Мемориальная доска установлена на доме, где проживал фронтовик с 1988 по 2000 годы по адресу: улица 1 Мая, 15.

Активисты Отличного военно-исторического музея боевой славы киселевчан и моряков Балтийского флота имени Почётного гражданина Киселевска Рычкова В.Д. школы №35 в ходе своей поисковой работы собрали сведения о жизни и подвиге полного кавалера орденов Славы Алексея Ефимовича Солдатова. Совет музея принял решение сделать эти данные достоянием жителей города, увековечив память о нём.

На митинге по открытию памятной доски присутствовали сын ветерана – Валерий Алексеевич Солдатов и его правнучка. Гости и родственники почтили память героя минутой молчания, – сообщила методист Дома детского и юношеского туризма, экскурсий Елена Ильченко.

Алексей Ефимович СОЛДАТОВ (20.08.1923-08.01.2003) родился в селе Гавриловка Гурьевского района Кемеровской области в семье крестьянина. На фронт был призван Гурьевским РВК Новосибирской области в 1941 году.

До войны окончил семилетку. Первые четыре класса - в церковно-приходской школе, с пятого по седьмой классы учился в поселке Салаир.

После смерти отца в марте 1940 года он остался вдвоём с



матерью. Алексею пришлось пойти работать на шахту «Семенушкино» Гурьевского Гортопа сначала конономом, а затем откатчиком угля. Эта шахта перед войной обеспечивала углём город и завод. После переезда в Киселевск устроился на шахту «Суртаиха», где начал трудиться вначале породовыборщиком, затем браковщиком.

Свой главный бой – не ради славы – старший сержант Солдатов Алексей Ефимович начал 29 декабря 1941 года. Местом боевой службы была 144-я отдельная стрелковая бригада Сибирского военного округа №0093. Она была сформирована в декабре 1941 года в поселке Таштагол Новосибирской области. В марте 1942 года бригада, в которой служил наш земляк, была отправлена на Северо-западный фронт. В течение войны А.Е. Солдатов нес службу на 1-м Белорусском и 2-м Прибалтийском фронтах. Принимал участие в Курской битве. В составе 647-го стрелкового полка сражался под Старой Руссой, штурмовал город Идрица, освобождал Белоруссию, Прибалтику, Польшу. Войну закончил в Германии.

В бою под деревней Чурка-Ядровниэки в Латвии миномётный расчёт старшего сержанта Солдатова истребил более 20 вражеских солдат, вывел из строя три пулемёта и 37-миллиметровую пушку противника. За это он был награждён орденом Славы III степени.

15 и 16 февраля 1945 года в бою под городом Ястров в Германии, участвуя в отражении контратак противника, старший сержант Алексей Солдатов с бойцами миномётного расчёта вывел из строя автомашину, подавил три миномётные точки, уничтожил до отделения гитлеровцев. Бой сложился таким об-

разом, что миномётчики временно оказались в окружении. Солдатов организовал контратаку, в результате чего кольцо окружения было прорвано и при этом взято в плен 7 гитлеровцев. 21 марта 1945 года он был удостоен ордена Славы II степени.

Весной 1945 года при форсировании Одера штурмовая группа в составе пехотной группы и трёх 82-миллиметровых миномётных расчётов захватила плацдарм на противоположном берегу реки. В бою был ранен командир стрелковой роты, и командование атакующей группой принял на себя гвардии старшина Солдатов. На протяжении трёх суток группа под его командованием отражала яростные атаки противника и удержала плацдарм до подхода основных сил полка. Отличившиеся бойцы были награждены орденами и медалями. Алексей Ефимович Солдатов удостоен ордена Славы I степени.

После демобилизации в июне 1948 года Алексей Ефимович вернулся в Киселевск и на протяжении долгих лет работал инспектором по качеству угля.

Полный кавалер ордена Славы А.Е. Солдатов награждён также орденами «Отечественной войны II степени», «Красной Звезды», медалью «За отвагу» и многими другими наградами.

Почётный гражданин нашего города умер в 2003 году.

МЕМОРИАЛЬНЫЕ ДОСКИ В ПАМЯТЬ О П.Я. КАМБАЛИНЕ И Г.А. УНЖАКОВЕ

В тот же день, 23 сентября, мемориальную доску открыли в районе Новостройки. У дома №17 состоялся митинг в память об участнике Великой Отечественной войны Петре Яковлевиче Камбалине. В этом доме фронтовик проживал с

1985 по 1992 годы.

Большую поисковую работу провели третьеклассники школы №35 и классный руководитель Елена Валерьевна Бубликова. Они собрали сведения о жизни и военном пути Петра Яковлевича Камбалина, которые мы опубликуем в следующем номере. Администрация школы приняла решение сделать эти данные достоянием жителей города, увековечив память об участнике Великой Отечественной войны.

В пятницу, 25 сентября, митинг состоялся у дома №9 на улице Унжакова. Здесь открыли мемориальную доску в память о комсомольце, участнике Великой Отечественной войны, награжденном орденом Красного Знамени в 1942 году, Геннадии Афанасьевиче Унжакове. О его жизни и подвиге «Киселевские вести» писали 30 апреля 2020 г.

ЭВАКОГОСПИТАЛЬ ПРИНИМАЛ РАНЕННЫХ БОЙЦОВ

На здании МФЦ, на улице Ленина, 32/1, установили мемориальную доску, посвященную эвакогоспиталю 2496/3383.



Активисты отличного историко-краеведческого музея «Шахтерская слава» имени Героя Кузбасса Михаила Ивановича Найдова школы №14 собрали сведения о работе эвакогоспиталя № 2496/3383 в нашем городе в годы Великой Отечественной войны. Совет школьного музея решил сделать эти данные достоянием жителей города, восстановив мемориальную доску, которая ранее висела на здании школы №37, бывшей школы №1.

Эвакогоспиталь № 2496 был сформирован в Киселевске 8 июля 1941 года. Это был тыловой госпиталь, который принимал на долечивание раненных бойцов.

Вот что рассказала Елена ИЛЬЧЕНКО:

- Первый эшелон с ранеными прибыл в город 17 августа 1941 года. Первую партию в 138 человек разместили в «белой» больнице. Были организованы бригады сандружинников, куда входили учащиеся старших классов. В их задачу входило дежурство на станции и принятие раненых.

В конце сентября из города Чугуева Харьковской области в Киселевск перевели эвакогоспиталь №3383 вместе с персоналом и оборудованием. И эвакогоспиталь получил номер 2496/3383.

В основном, в госпиталь привозили тех, кто нуждался в длительном лечении. В своей специализации они были общехирургическими. Как правило, сюда поступали бойцы с ранениями и переломами верхних и нижних конечностей, требовавшими длительного лечения, с ранениями мягких тканей с большой зоной повреждения и с травмами периферической нервной системы.

После Сталинградской битвы тыловые госпитали стали подтягиваться вслед за уходящими на запад войсками. Госпиталь №3383 пробыл в

Киселевске до января 1943 года. После освобождения города Чугуева поступил приказ о передислокации госпиталя на постоянное место.

В апреле 1943 года выдвинулся поближе к фронту и госпиталь №2496. Расположился он на окраине города Галича Ярославской области, а с 13 августа 1944 года во вновь образованной Костромской области. Входил в состав 2-го Прибалтийского фронта.

Из исторической справки следует, что эвакогоспиталь №3383 был расформирован в Инстербурге, в Германии 9 июля 1945 года, а эвакогоспиталь № 2496 был расформирован 25 февраля 1946 года.

Подготовила Ольга БОББ. Фото автора.

